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ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОЦЕСІВ УПРАВЛІННЯ В 

ОРГАНАХ ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ 
 

Тернова Ірина Анатоліївна, 

к. е. н., доцент, 

Маліновська Аліна Леонідівна, 

здобувачка вищої освіти 

Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна, м. Харків 
 

Сучасний етап становлення України, як цифрової держави, 

супроводжується низкою структурних змін, що безповоротно впливають на 

розвиток публічного управління. Під впливом цифрових тенденцій 

змінюються умови діяльності органів державного управління, 

розширюється спектр електронних ресурсів, збільшується обсяг 

використовуваної інформації, постійно впроваджуються нові засоби та 

методи комунікації, зростають їхні інформаційні потреби та інтереси, а 

відповідно модернізуються адміністративно-правові основи їх 

інформаційного забезпечення. Виклики та проблеми, які кожного дня 

постають перед органами державної влади, надходять до них та 

передаються різними каналами комунікації. Інформація має неабияке 

значення, захищається, оброблюються та безпосередньо впливає на 

прийняття стратегічно важливих управлінських рішень. Ця розгалужена 

система інформаційного забезпечення кожного дня модернізується, саме 

тому аналіз її поточного стану, врахування її відповідності європейським 

стандартам та рівень гнучкості у кризових ситуаціях може бути підґрунтям 

для подальшого розвитку державного управління в Україні. 

З аналізу спеціальної наукової літератури, що висвітлює роль інформації, 

інформаційних систем в економіці й управлінні, управління інформаційними 

потоками, розвитку  інформаційних послуг, можна зробити висновок, що 

кожен автор обирає свій вектор дослідження в залежності від предмета та 

об’єкта, що вивчається.  

Л.М. Галаган розглядає інформаційне забезпечення як одну з ланок 

сукупної інформаційно-аналітичної системи, що у своїй структурі містить 

інформаційні технології, інформаційні системи й інформаційні ресурси для 

здійснення інформаційно-аналітичної діяльності. Ефективне управління цією 

системою забезпечується на основі активної й взаємовигідної співпраці 

різних аналітичних центрів та інформаційних служб [1].  

Р.А Калюжний під інформаційним забезпеченням системи управління 

розуміє «поєднання усієї інформації, що використовується, специфічних 

засобів і методів її опрацювання, а також діяльність фахівців щодо 

ефективного використання даних, відомостей,  знань в організації управління 

конкретною системою» [2].  
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Г.О. Блінова найширше розкрила поняття інформаційного забезпечення з 

точки зору адміністративно-правових визначень. В результаті її досліджень 

інформаційне забезпечення органів публічної адміністрації слід розуміти як 

забезпечений комплексом нормативно-правових, організаційно-

управлінських, науково-технічних заходів неперервний процес створення, 

використання, дослідження, зберігання, захисту, передавання, обробки, 

знищення інформації визначеного виду, якості, обсягу, структури, форми, за 

допомогою інформаційних систем, мереж, ресурсів та технологій, 

спрямований на задоволення інформаційних потреб і реалізацію 

інформаційних інтересів органів публічної адміністрації [3].  

Інформаційне забезпечення процесів управління є важливим компонентом 

у системі взаємодії органів публічної влади з бізнесом, громадянами та між 

собою, як між суб’єктами адміністративного права. Відповідно до цього 

загальні принципи та засади інформаційного забезпечення ґрунтуються на 

численних нормативно-правових актах, що формують собою цілу систему 

законодавчого регулювання інформаційних відносин в Україні. Закон 

України «Про інформацію» є одним з основних та регулює відносини щодо 

створення, збирання, одержання, зберігання, використання, поширення, 

охорони, захисту інформації. Під інформацію слід розуміти будь-які 

відомості та/або дані, які можуть бути збережені на матеріальних носіях або 

відображені в електронному вигляді [4].  

Розвиток інформаційного забезпечення нерозривно пов‘язаний з 

впровадженням нових інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), а 

також модернізованих технологій управління в органах державної влади. 

Дослідження ІКТ у державному управлінні беруть початок ще з XX 

століття. У 1960-х роках у розвинутих країнах саме державний сектор був 

лідером у використанні комп’ютерів для підтримки бізнес-функцій, 

включаючи управлінську інформацію, розрахунок заробітної плати та 

бухгалтерські програми. Згодом уряди, як правило, відставали від приватного 

сектору в системах надання електронних послуг, які надають прямий доступ 

до інформації та послуг [5]. У сучасному світі концепції онлайн-уряду 

займають важливе місце в пропозиціях щодо інформаційного суспільства, 

складених на таких міжнародних форумах, як Європейське інформаційне 

суспільство, Всесвітній економічний форум та група індустріальних країн 

G7. Зростаюча синергія між інформаційними технологіями та 

телекомунікаціями вже на даному етапі дозволяє урядам бути набагато 

гнучкішими у способах збору та використання інформації. 

Проте варто зазначити, що ІКТ – це лише частина загального механізму 

інформаційного забезпечення, який функціонує в державних установах. Г.О. 

Блінова визначає механізм інформаційного забезпечення «як систему 

правових, організаційних, технічних засобів впливу на поведінку та 



Міжнародна науково-практична конференція «Управлінські парадигми сталого розвитку та 

інклюзивного економічного зростання», Суми, 29 – 30 листопада 2023 р. 

317 

діяльність працівників органів публічної адміністрації та інших суб’єктів, з 

якими вони взаємодіють, для забезпечення обігу (отримання, зберігання, 

використання, корегування, передання, знищення) якісної, достовірної, 

актуальної інформації, що задовольняє інформаційні потреби та інтереси 

органів публічної адміністрації» [3].  

Інформаційне забезпечення процесів управління є важливим компонентом 

у системі взаємодії органів публічної влади з бізнесом, громадянами та між 

собою, як між суб’єктами адміністративного права. Відповідно до цього 

загальні принципи та засади інформаційного забезпечення ґрунтуються на 

численних нормативно-правових актах, що формують собою цілу систему 

законодавчого регулювання інформаційних відносин в Україні (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 – Нормативно-правова база інформаційного забезпечення 

Джерело: складено автором. 

 

На основі сутнісних характеристик інформаційного забезпечення 

важливим є етап збору та передачі інформації, що має ґрунтуватись на 

правових засадах доступу до інформації та її захисту. 

Для подальшого методологічного аналізу необхідно виокремити основні 

етапи механізму інформаційного забезпечення державних установ, адже саме 

вони визначають методи та технології, що їх використовує організація для 

опрацювання, зберігання, захисту та передавання інформації на кожному з 

етапів (рис. 2). 

Нормативно-правова 

база інформаційного 

забезпечення 

Міжнародні 

нормативно-правові 

акти 

Конституція та 

закони України 

Постанови  та 

розпорядження 

Кабінету Міністрів 

України 

Накази Мінцифри 

Державні 

стандарти 

України у галузі 

комунікації 



Міжнародна науково-практична конференція «Управлінські парадигми сталого розвитку та 

інклюзивного економічного зростання», Суми, 29 – 30 листопада 2023 р. 

318 

 
Рисунок 2 – Основні етапи інформаційного забезпечення державних 

установ. 

Джерело: побудовано автором на основі [1, 4]. 

 

Зі схеми можна зрозуміти, що механізм інформаційного забезпечення - це 

багаторівнева, інтегрована та ієрархічно вибудована складна людино-

машинна система, призначена для ефективного управління всіма процесами 

всередині державної установи. Основу управління таким механізмом складає 

комплекс організаційно-правових та економіко-математичних методів, а 

також сучасні інформаційні-комунікаційні технології. Останні розвивалися 

протягом багатьох років і відповідно відбувалися зміни в матеріалах і 

техніках, що використовуються для зберігання, обробки, запису та 

комбінування інформації. Залежно від етапу інформаційного забезпечення та  

характеристики інформаційного запиту на даний час ІКТ поділяють на різні 

категорії: 

1. Комп’ютерні технології. До цієї категорії входять: комп’ютерна 

техніка, сервери, операційні системи, апаратне або програмне забезпечення. 

2. Комунікаційні технології. До них можна віднести технології співпраці з 

засобами масової інформації (ЗМІ), технології опосередкованої комунікації 

(електронні петиції, веб-портали, публічні звіти, електронне декларування). 

3. Технологія інформаційно-аналітичних систем (ІАС). ІАС – це 

структура, що містить інформаційні технології, інформаційні системи 

(призначені для зберігання, пошуку, обробки, надання й поширення 

інформації) й інформаційні ресурси для здійснення інформаційно-аналітичної 

діяльності. Дана система функціонує на основі клієнт-серверної технології, в 

якій сервери володіють ресурсами, а клієнти звертаються до цих ресурсів. 

Широке впровадження веб-технологій в ІАС забезпечило створення взаємодії 

на основі системи електронного документообігу та локальних веб-сайтів 

державних установ [1].  
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4. Технологія баз даних. База даних – це організований набір 

структурованих даних або інформація, що зберігається в електронному 

вигляді в комп’ютерній системі. Ця технологія охоплює всі процеси, 

пов’язані з даними в системі: синхронізація, обробка, зберігання, захист. 

5. Цифрові технології. Сюди входить створення порталів послуг для 

громадян, автоматизація комунікативних каналів між органам державної 

влади та замовниками публічних послуг. Хмарні обчислення та сховища для 

збереження великого обсягу цифрових даних, які не потребують додаткових 

інвестицій в інфраструктуру, щоб додавати все більше серверів. 

Функціонування однієї такої публічної хмари дає можливість спільного 

використання даних між різними користувачами та постачальником, який 

керує програмним забезпеченням. 

6. Технологія IoT (Internet of Things – Інтернет речей). Одним з 

прогресивних державних реалізацій IoT є Smart City (розумне місто), де 

централізована система автономних пристроїв аналізує дані та допомагає 

покращити процес прийняття рішень в управлінні містами та громадами. Так, 

наприклад, в Індії ця розробка включає в себе розумне паркування, 

інтелектуальні транспортні системи, управління водопостачанням та 

відходами, розумне міське освітлення [5].  

7. Штучний інтелект. ШІ є найновішою технологією, яку прогресивні 

країни вже впроваджують в публічне управління у таких напрямках: 

автоматизація звичайних державних процесів для підвищення ефективності 

використання ресурсів; використання ШІ для сприяння раціонального 

прийняття урядових рішень (наприклад, в оцінці політики, управлінні 

надзвичайними ситуаціями); створення програм навчання державних 

службовців в оволодінні навичками роботи з ШІ [6].  

Впровадження інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у сферу 

державного управління стає необхідною складовою сучасної організації 

урядової політики, відомої як електронне врядування. Цей підхід сприяє 

підвищенню ефективності, відкритості та прозорості діяльності органів 

державної влади та органів місцевого самоврядування. Використання 

інформаційно-телекомунікаційних технологій спрямоване на формування 

нового типу держави, орієнтованої на задоволення потреб громадян. 

Червоницька Ю, Тернова І. вважають, що Україна має значний потенціал 

для подальшого розвитку цифровізації державного управління. Для цього 

будуть використані такі можливості та шляхи: розвиток цифрової 

інфраструктури; розробка та впровадження нових електронних послуг; 

впровадження штучного інтелекту та аналітики даних для автоматизації 

процесів управління, покращення прийняття рішень та прогнозування 

ситуацій; відкритість державного управління ; розвиток кібербезпеки; 

залучення інвестицій [7].  
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Інформаційні технології в умовах електронного врядування відрізняються 

в залежності від суб‘єктів, з якими уряд обмінюється, робить запит або 

доносить інформацію. Загалом існує чотири моделі електронного 

врядування: G2C, G2G, G2B, G2E. Відповідно до різних моделей 

електронного урядування впроваджується нова інформаційна технологія 

(рис. 3). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3 – ІКТ в різних моделях електронного врядування. 

Джерело: побудовано автором на основі [5]. 

 

Доцільним буде виокремити потенційні переваги нових інформаційних і 

комунікаційних можливостей для послуг, що надаються державними 

установами: 

1. Зниження адміністративних витрат. ІКТ дозволяють значно скоротити 

витрати на обробку інформації та її розповсюдження. Зокрема, можливості 

обмінюватися більшою кількістю даних (наприклад, зміни адреси) між 

різними інформаційними системами. 

2. Швидкість та оперативність надання відповідей на запити громадян.  

3. Доступ до всіх відділів і рівнів управління з будь-якої точки. ІКТ 

підтримують розвиток більш гнучких, зручних способів доступу громадян до 

державних послуг. Наприклад, деякі уряди розробляють цілодобові он-лайн 

засоби для ведення бізнесу, таких як заявки на соціальне забезпечення, 

нарахування податків, подання заяв на візу та продовження ліцензій. 

Від уряду до 

службовців (G2E): 

Послуги G2E між службовцями та їх 

державними установами можуть 

включати управління спільним і 

комунікаційним зв'язком (електронна 

та корпоративна пошти, системи 

обміну повідомленнями). 

Уряд-бізнес (G2B): 

Послуги G2B можуть включати 

надання інформації, наприклад 

галузевих стандартів і постачальників, 

довідники та рейтинги, а також 

проведення транзакцій, таких як 

електронні котирування та реєстрація 

компаній або фізичних осіб 

підприємців. 

Уряд-уряд (G2G). 

Послуги G2G або транзакції між 

міністерствами чи відомствами можуть 

включати надання центральних послуг 

та інформації, а також обмін нею в 

інформаційних системах. 

 

Уряд-громадянину (G2C). 

Послуги надання інформації та 

полегшення транзакційних зв‘язків: 

електронна оплата рахунків, 

призначення особистих зустрічей з 

громадянами та електронні петиції. 
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4. Кращі можливості управління. ІКТ дозволяють урядам збирати більше 

даних з операційних систем, таким чином підвищуючи якість зворотного 

зв’язку на управлінському та політичному рівнях.  

5. Допомога місцевій та національній економіці шляхом сприяння 

взаємодії між урядом та бізнесом. 

6. Зниження корупційних ризиків на основі спрощення бюрократичних 

процедур шляхом оцифровізації. 

Згідно з останніми дослідженнями ООН (United NationsЕ-government 

Survey 2022) у сфері розвитку електронного урядування (E-Government 

Development Index) Україна посіла 46 місце серед 193 країн, маючи індекс 

0,80290. Якщо взяти до уваги той факт, що у 2008 році Україна посідала 41 

місце з індексом 0,57280, можна стверджувати про значний прогрес інших 

країн у сфері електронного врядування та підвищення стандартів оцінки 

даної сфери [8]. Це пояснюються нагальними проблемами щодо 

впровадження ІКТ у сферу державного управління в Україні: 

1. Відсутність чітко врегульованої правової бази, яка б містила ієрархічну 

єдність законів і підзаконних актів і не суперечила б одна одній. Частина 

розроблених прогресивних законів досі чекають свого прийняття. 

2. Низький рівень інтероперабольності відкритих даних (можливість 

комбінування різних видів даних) та електронного документообігу. 

Відсутність єдиної системи інформаційно-аналітичного забезпечення органів 

державної влади і місцевого самоврядування. 

3. Економічна криза, спричинена російсько-українською війною, яка 

зменшує обсяг державного фінансування проєктів у сфері цифровізації та 

електронного врядування. 

4. Недостатній рівень інформаційної та технологічної грамотності 

державних службовців та суспільства. 

5. Проблема національної безпеки. Прозорість та відкритість є 

першочерговим принципом у діяльності державних органів влади, проте 

створює нові загрози витоку інформації на шкоду національній безпеці нашої 

країни. Росте ризик так званих кіберзлочинів, атак на офіційні сайти органів 

влади, що вже було здійснено на початку повномасштабного вторгнення. 

Наразі також  існує велика проблема гібридних війн за допомогою сучасних 

ІКТ.  

Підводячи підсумок, можна констатувати той факт, що використання 

інформаційно-комунікаційні технології – це невід’ємна складова механізму 

інформаційного забезпечення процесів управління органів державної влади, а 

також основний інструмент забезпечення функціонування електронного 

врядування, яке є запорукою сталого розвитку країни. Незважаючи на ризики 

та проблеми у цій сфері, ІКТ надають набагато більші можливості для 

вдосконалення діяльності органів державної влади та інформаційного 
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суспільства, яке впливає на управлінські рішення через різні канали 

комунікації. 
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